非遗传承人手把手教剪纸、泥塑、面塑、内画 资深记者现场传授写作"秘籍"

讲堂"本周六举行

本报济宁12月1日讯(记 苏冉冉) 5日,本报举办 的大型公益讲堂"和讲堂"第 七期将邀请小记者参与其中。

同时,我们新一批的小记者团 人团仪式将在"和讲堂"活动 结束之后举行,届时会有我们 报社的资深记者为小记者们

传授新闻写作的知识。新入团 的准小记者们,你们准备好了

## 传统技艺: 非遗传承人与小记者分享传统技艺

来自济宁市四位非遗传 承人,现场将为小记者介绍 剪纸、泥塑、面塑及内画的起 源,展示他们的非遗艺术精 品,并且还将在现场亲手进 行制作,让孩子们认识到非 物质文化遗产是我国传统文 化的重要组成部分。

身为济宁市市级非遗传 承人张跃广,他从事剪纸艺 术已经有近30年的时间了。 "优秀的传统文化是一个民 族生生不息的根源,是一个 国家繁荣强盛的支撑。剪纸 看似只是一项平面艺术,但 它却记载了千百年来中国老 百姓生活中的点点滴滴,剪 纸就像是剪出来的一本中国 史书一样。"张跃广说。

除了张跃广之外,此次 登上和讲堂的主讲人,还包 括面塑传承人陈更、泥塑传 承人刘瑞东,以及内画传承 人丁新厂。丁新厂说,说起内 画就不得不提起鼻烟壶。"鼻 烟壶大家肯定都不陌生,虽 然现在几乎没人用了,但作 为工艺品仍受到许多收藏家 的喜欢。"内画,就是用细小 的毛笔在鼻烟壶狭小的空间 里作画,"内画作为我国特有 的传统工艺,是国家首批非 物质文化遗产。"



## 小记者优秀作文

#### 堆雪人 实验小学 二年级二班 邱子昂

今天下午,我和妈妈到楼下堆雪人。妈妈还 悄悄地拿了奶奶的三根胡萝卜。我和妈妈分工干 活,我负责堆雪人的身体,妈妈负责堆雪人的脑 袋。我用铲子一铲一铲地往一块堆雪,我希望雪 人长的像我一样高,一样胖。所以,我使劲堆雪。 不好,刚堆上去的一块雪滑了下来。雪人塌方了! 又得重新堆。我吸取教训,每堆一下,我就使劲拍 打雪人的身体,让它变的结实,强壮。一会儿这边 加点雪,一会儿那边去点雪,我忙的不亦乐乎。妈 妈的雪人头也造好了,我小心翼翼地放到雪人身 上。生怕它碎了。我用胡萝卜给雪人安上了红色 的眼睛,红色的鼻子,红色的嘴巴,扎上红色的红 领巾,还给它带了一顶红色的圣诞帽子。雪人变 成了一个红人,由于我淋了雪,我变成了一个"雪

"雪人"想穿上警察的衣服,替警察叔叔站 岗。"雪人"想穿上环卫衣服,帮环卫阿姨打扫街 道。"雪人"想穿上童装和小朋友们打雪仗。"雪 人"……

雪人真美,我是"雪人"哟!

## 济宁学院附属小学 五年级五班 张欣然

纯洁而又冰冷的雪,是冬天的使者,不知在 哪个夜晚,雪,悄悄地落下。

一层又一层, 雪将大地包裹起来。枯黄的落 叶还未触进泥土,就被冰冻住,像一个大自然创 造的标本,然而又被雪盖住了,又铺一层落叶。 嗬!好一个波斯地毯。

一只脚停在雪的上空,随后便落下来,雪没 过了小腿,踩出嘎吱响。那晶莹的雪,闪着光亮, 似夜空中明星,发出耀眼的光芒。

一阵寒风掠过,树不由得一惊,枝上的雪纷 纷掉落,挺美,如仙境一般。在厚重的雪下,殊不 知有多少力量?那些力量,会不会在雪的掩藏下, 春天,会露出倔强的芽儿?谁也不知晓

一群孩子正围着雪玩闹。左边,雪球直扑肚 子;右边,膝盖上又绽开了雪花。较安静的孩子, 为雪人安了一个红红的胡萝卜鼻子,又围上一条 艳丽的毛绒围巾,或是找个较好看树枝,当小雪 人的胳膊。也有的,二话不说,想掏一个雪洞,卖 力地把雪往外扒,也不管袖口里已经灌满雪了。 孩子们都不在乎耳朵冻得通红,只是愿意沉浸在 这欢乐的雪世界之中。

哦,多么干净、纯洁的雪啊!那漫天飞舞的雪 花,真像一只只可爱的白色蝴蝶,推开手掌,本想 抓住白蝶,为什么,突然消失了?

## 附中迎来新疆教师访问团

11月30日起,新疆英吉沙县实验中学教师代 表团一行10人来到济宁学院附属中学,进行了为 期三天的交流访问。

附中李汝敏校长向客人介绍了附中基本情 况和学校历史沿革。

随后,英吉沙实验中学的领导和老师们分别 在附中校本部和分校区走入课堂,听课30余节,实 况感知济宁学院附中教育教学。活动过程中英吉 沙实验中学的老师们还参观了附中校史馆,附中 校史馆讲解团的同学们进行了热情的讲解。

活动结束后,英吉沙实验中学李秋生副校 长、布哈丽齐古丽副校长和老师们,对济宁学院 附属中学教育教学工作给予了热情评价和高度 赞赏。(本报通讯员 孟庆昊)

信息速递 さく



## 新闻写作:

## 资深记者手把手教小记者如何写新闻

小记者团不仅仅是一 个体验课外生活的团体, 我们对旗下的小记者们也 是有要求的,齐鲁晚报的 校园小记者能够将校园里 发生的新鲜事、感人事、有 趣事,譬如你身边的好人 好事、一位受同学们欢迎 的老师、一节生动的手工 课、一次难忘的课间操等, 用新闻的形式表达出来。

报社吸引小记者的是 什么呢?就是为了加强信息 交流。小记者的肩上,担负 的正是这样一个重要任务。 因此,小记者应当密切注意 本校本地区的动态,一旦有 重要的事情发生,就要及时 地采访报道,让其它地方的 少年儿童知道,你们这里发

生了什么新鲜事儿,从中受 到启发和激励。

也许有小记者会担心 不知道怎么采写新闻,也 有小记者感叹"我抓不住 新闻的亮点,等我反应过 来时,都成旧闻了"。别怕, "和讲堂"活动结束之后, 就是我们报社的"小记者 新闻写作培训"时间啦。

本报资深一线记者马 辉,将手把手地向小记者 们传授新闻写作的知识, 如何发现生活中的新闻亮 点,如何把握新闻写作技

由于上周的雨雪天气, 已经推迟了一次"和讲堂", 上周报名的小记者可以直 接参加本次活动,由于新入



齐鲁晚报记者现场为小记者们讲解新闻写作知识。本报记 李岩松 摄

团成员较多,场地有限,本 次活动不再接受报名。感兴 趣的小记者们,可以预报名 下一期"和讲堂"活动哦!

### 【活动时间】

12月5日(本周六)上午10点开讲(9:40在济宁高新区科技图书馆集合)

【活动地点】

济宁高新区科技图书馆一楼报告厅(圣都国际会议中心对过)

【咨询方式】

1.官方QQ群:227856779

2.电话报名:2340110

### 【注意事项】

1.家长做好安全陪护工作,严格遵守相关纪律,注意保持场馆卫生和秩序。

2.请参加活动的小记者们带上自己的小记者证,尽量穿小记者队服。

3.准小记者们,别忘了带上2张一寸照片和300元报名费(含小记者证、队服制作费、2016年度全年齐鲁晚报征订费用)。

# 准小记者入团须知

### 准小记者们:

你们的报名表我们已经收 很高兴你们成为齐鲁晚 报小记团的准小记者,正式加 入我们这这大家庭,还需要走 以下程序哟

一:直接加入齐鲁晚报小 记者团QQ群:227856779,我们 的所有活动公告及相关信息都 会在群内发布,大家有感兴趣 的活动,可直接通过QQ群留言 报名。群主是我们小记者管理 的负责人,有建议和意见也可 以在群里交流哟。

### 二:报名信息确认。

1.网上确认:在官方QQ群 内下载电子版报名表,填写之 后与群主核对信息。

2.现场确认:到齐鲁晚报 济宁记者站三楼小记者办公室 来核对小记者信息,并领取小 记者队服和小记者证

E:缴费:齐鲁晚报小记者 团报名费300元/年。含小记者 证、队服制作费;2016度全年

《齐鲁晚报》(征订价216元/年, 零售价1元/天),我们小记者专 版(每周二、周三)会刊登小记者 活动公告,活动现场报道,小证 者优秀作文,家长、老师教育心 得等,同时,相关文稿及活动详 情还会同步在齐鲁晚报·今日 运河、齐鲁晚报·今日运河小记 者官方微信平台、齐鲁壹点 APP客户端等新媒体平台刊

四:小记者所在学校成立 分团的小记者,请根据所在学 校进入各校分团QQ群。

小记者·霍家街分团 490517022

小记者:团明珠小学分团 124711570小记者·团十五中分团

156193855 小记者·团实验小学分团 329609349

齐鲁晚报小记者管理中心 2015年12月1日

小公 记者 微台 信

今日运河沿公众平台

微

扫描齐鲁晚报·今日运河、齐鲁晚报·今 日运河小记者官方微信平台、齐鲁壹点APP 客户端二维码,并关注,就可以回顾并获得我 们小记者团更多精彩活动的信息啦!